Principato di Monaco & Costa Azzurra - 4 giorni

1° Giorno: Nizza
Nizza è considerata la capitale della Costa Azzurra, dal fascino retrò all’elegante architettura stile belle époque. Vieux Nice (la città vecchia) è uno scorcio incantevole da cartolina, un dedalo di viuzze dai colori pastello e brulicanti di negozietti. I palazzi antichi e le chiese barocche come la Cattedrale di Santa Reparata, il vecchio ghetto ebraico in rue Bénoit Bunico, il palazzo della prefettura, dimora dei Principi di Savoia e Cours Saleya, una delle piazze più animate e variopinte di Nizza. La Promenade des Anglais è la passeggiata più famosa della Costa Azzurra, un magnifico lungomare lungo 7 km. Place Massena è uno dei punti nevralgici, al centro vi è la statua di Apollo nella Fontana del Sole, che si riflette sulla caratteristica pavimentazione a scacchi. Il Museo Matisse, il pittore si trasferì a Nizza per problemi di salute e rimase incantato dai colori, dai panorami e soprattutto dalla luce della Costa Azzurra, che divenne per lui infinita fonte di ispirazione, oltre che la sua residenza definitiva fino alla morte nel 1954.  Sistemazione in hotel, cena e pernottamento.

2° Giorno: Nizza – Monte Carlo (Km. 45)
Dopo la prima colazione, partenza per il Principato di Monaco, uno Stato indipendente nel cuore dell'Europa, con visita della sua capitale Monte Carlo. Giro panoramico sulla “Corniche”, con scorci magnifici sulla costa sottostante. Il Museo Oceanografico ospita oltre 6.000 specie marine su 6.500 mq di superficie, tra cui una rigogliosa barriera corallina. Il Casinò, il più grande simbolo delle ricchezze di Monaco. La sua costruzione, iniziata nella seconda metà dell'Ottocento, fu affidata all'architetto dell'Opéra di Parigi, Charles Garnier. Per rivivere le tappe storiche del Principato, visiteremo il Palazzo dei Principi sulla Rocca di Monaco. È la residenza della famiglia Grimaldi, che dal XVI secolo regna sul Principato. Negli anni '60, il Palazzo è diventato inoltre il simbolo romantico del matrimonio tra il Principe Ranieri III e la celebre attrice americana Grace Kelly. Pranzo in Ristorante, rientro a Nizza per una passeggiata al Castello, distrutto nel 1706 per volere di Luigi XIV. Dall’alto si gode di uno splendido panorama sulla Baia degli Angeli e sul porto della città.  Cena e pernottamento.

3° Giorno: Cannes – Grasse (Km. 98)
Prima colazione e partenza per Cannes, la città più conosciuta della riviera perché ogni maggio si accende per il Festival Internazionale del Cinema. Qui cammineremo sulla via più esclusiva della Costa Azzurra, la Croisette, che durante il Festival viene presa d’assalto da star, giornalisti, fotografi e curiosi. Ai piedi de Le Suquet si trova il vecchio porto di Cannes, con yacht di lusso e pescherecci che stazionano lungo il Quai St Pierre che risale al 1838, perfetto per scattare le fotografie più pittoresche. Andremo a curiosare fra i banchi colorati del Marché Forville, il mercato più antico della città, in una meravigliosa struttura anni ’30; è il luogo ideale per andare alla scoperta dei sapori della Costa Azzurra, con la visita all’ora di pranzo per assaggiare le delizie locali. Nel pomeriggio visita di Grasse, la capitale dei profumi da 400 anni, dove visiteremo la fabbrica dei profumi ed il museo al suo interno. I primi profumieri fecero fortuna alla corte di Francia iniziando a utilizzare le essenze dei fiori locali per aromatizzare i guanti delle nobildonne. Nacque così la produzione di fragranze che mescolavano lavanda, gelsomino, mimosa, rosa centifoglia, fiori di arancio e violetta. 
In serata rientro in hotel, cena e pernottamento.

4° Giorno: Rientro
Dopo la prima colazione, si parte per il viaggio di ritorno a casa.
